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După două-trei pagini din Scaunele de Eugen Ionescu ţi se pare că este o 

dramă a ratări i ,  dar neaşteptate teme paralele se adaugă, piesa devenind inepui
zabilă în semnificaţi i .  Când te-ai obişnuit să crezi că e o piesă despre ratare, iti dai 
seama că este o dramă a solitudini i ,  insula pustie a soţilor matusalemici fi ind ia fel 
de singuratică precum Pământul în Univers. Mai e ceva: singurătatea este sporită 
de o atotcuprinzătoare absenţă a omulu i .  Cei doi soţi se supun unui tragic examen 
ge i luzionare când îşi imaginează acea conferinţă planetară la care participă însuşi 
Impăratu l ,  dialogul lor_ cu "invitaţi i" fi ind improvizatie pură şi tragică asemenea unui 
dialog cu pereţii ._Dar Impăratul care vine la adunare precedat de trompete cine să 
fie? Napoleon? In spectacolul de la Craiova, actorul I l ie Qheorghe îl citează în 
gesturi pe Napoleon, dar, mergând mai departe, ajungem la Impăratul Lumii ,  pentru 
că nimic, în această dramă, nu te împiedic� să mergi mai departe, mai ales că 
Semiramida îl numeşte la un moment dat Impăratul Veşnic. Impresionant este 
tocmai procesul de acumulare a noi şi noi înţelesuri pornind de la un detaliu: spaima 
de ratare şi de bătrâneţe a lui lonesco însuşi. 

Bătrânul lui lonesco, alter ego-ul său, are un mesaj un iversal pe care "nu-l 
poate transmite", dar autorul l-a şi transmis: ultima pereche de pe Pământ se aruncă 
în supa primordială rostind versuri despre mizeria morţii ("Aceiaşi viermi să se 
hrănească 1 Din carnea noastră bătrânească 1 Hai să putrezim Împreună", în ver
siunea Zografi-Russo). Oricât de mut, ba chiar surdomut, Oratorl!l din final nu face 
altceva decât să transmită strigătu l de disperare al lui Ionescu . I n  cele din urmă, 
"sinuciderea în doi" nu este a bătrânilor rataţi , ci a omeniri i  care se cufundă în 
haosul originar. Prezentată în termeni atât de serioşi, piesa lui Ionescu ar părea o 
tragedie ireductibi lă, dacă nu ar fi ascuns în fiecare replică demonul farsei .  Nici 
moartea nu mai e sublimă: poţi să râzi pe rupte parcurgând drumul de la ratare la 
sinucidere al acestei omeniri ambiţioase pe care moartea o face atât de rid icolă. 

Kincses Elemer a pus în scenă Scaunele la Teatrul Naţional din Craiova cu 
maximum de precauţii şi tot atâtea efecte, dar şi cu anumite accente pe comedia 
catastrofei. I l ie Gheorghe şi Tamara Popescu aduc în scenă mica iubire casnică 
ce se dizolvă în necruţătoarea ordine universală. Nu sunt deloc uşor de interpretat 
rolurile Bătrânul şi Bătrâna, tocmai pentru că actorii sunt obligaţi să vorbească cu 
scaunele goale, să în locuiască personajul imaginar cu pantomima cea mai adec
vată. Sunt, probabil , printre cele mai grele roluri din dramaturgia modernă. Problema 
nu este să te prefaci că vorbeşti, ci să vorbeşti de-adevăratelea cu un interlocutor 
absent. Sotul răsfătat ca un copil de ţâţă (scena cu alăptatul Bătrânului este pe cât 
de grotescă pe atât de comică), soţul adulat cu ipocrizie, soţul ratat ce trebuie 
menajat - iată sentimentele cu care Ta mara Popescu construieşte rolul Semiramidei. 
I l ie Gheorghe este atât de ionescian încât, în unele momente, ai impresia că este 
Ionescu însuşi .  El joacă un clovn serios care nu crede ce spune şi nu spune ce 
crede, moale, abătut, resemnat, mereu aplecat într-o parte. 

Problema spectacolului este Oratorul surdomut care, în piesă, apare în final 
desfăşurând un amplu număr de pantomimă pe diferite trepte de la comic la grotesc 
şi tragic. Kincses Elemer a rezolvat problema cu un fel de "pitic de grădină" desenat 
de Clara Labancz, o momâie care scoate onomatopee şi grupuri consonantice 
guturale "vorbite" de . . .  Mircea Cornişteanu .  Un mim cu experien}ă era exact ce îşi 
dorea lonesco, dar nu a avut parte de el în versiunile pe care e-am văzut până 



acum, inclusiv cea mai redutabilă, aceea a lu i  Vlad Mugur de la Teatrul Maghiar 
din Cluj-Napoca (în ani i '90), unde Oratorul era bine interpretat de Demeny Aron. 

Decorul este astral cu acel fundal ceresc, cu planul înclinat spre sală şi o 
prelungire în adâncul scenei ca o trambulină a morti i , de unde se vor arunca în "apă" 
protagonişti i .  Clara Labancz a simpl ificat scenografia la maximum lăsând gol spaţiul 
central pentru aglomerarea de scaun�. care, nu se face cu acea viteză pe care o 
visa lonesco, dar este foarte eficientă. In viziunea lui Kincses Elemer, câteva scaune 
prind viaţă mişcându-se "d in proprie voinţă", ceea ce este foarte comic, foarte teatral 
(parcă face parte din însăşi magia teatrului) dar strică imobil itatea ideii de bază. 
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La micul dejun, Teatrul Naţional din Craiova a oferit un spectacol matineu cu 

lnşir-te mărgărite de Victor Eftimiu ,  în regia lu i  Alexandru Boureanu.  Redus sever, 
textul lu i  Eftimiu a pierdut intriga abundentă, aproape năucitoare, păstrând doar 
parodia isteaţă a personajelor din basmele populare. Regizorul şi-a construit propriul 
scenariu prelungind cu intel igenţă intenţi i le lui Eftimiu de a scrie un eseu versificat 
despre basm. Ca în Regele Lear, cele trei fete de împărat trebuie să se mărite, 
dar Sorina, mezina, strică jocuri le, stârnind conflicte mil itare în regat, pentru că nu 
doreşte o căsătorie la comandă Personajele primesc identitate dublă prin actuali
zare: Făt-Frumos este şi Banul Pungă, Zmeul Zmeilor este Banul Spadă, alţi pre
tendenţi mai mititei se numesc Banul Seamă ş.a .m.d .  Dar aceste duble identităţi 
(ar mai fi de adăugat şi Sorina, care este Zâna Florilor, şi altele) atribuite de sce
narist se percep numai dacă citeşti distribuţia din caietul-program şi foarte puţin 
privind cu atentie costumele de scenă . Dar şi costumele, cel puţin în scena peţi
tului, sunt indistincte. Create pe aceeaşi tehnică a capului răsucit mai mult te încurcă 
decât te ajută la identificarea personajelor. Din păcate, a dispărut Nenoroc, o ver
siune foarte interesantă a Diavolulu i ,  un Diavol pozitiv, un "fiu risipitor", un zeu fără 
noroc care, însă, I-ar fi încurcat teribil pe regizor, fi indcă trebuia să ridice prea mult 
ştacheta pentru un spectacol dedicat copii lor. Şi aşa acţiunea este năucitoare, 
evenimentele rapide şi greu de procesat. Personaje mylte , strălucitoare iti trec prin 
faţa ochilor cu identitatea din c� în ce mai confuză. 1 1  retinem pe Ion tolan,  un 
neaşteptat actor de basm în Alb lmpărat, dar numai după Mirela Cioabă care a luat 
rolul Vrăjitoarei atât de în serios, încât ar părea Medeea dacă nu ar juca pe ascuns 
cartea parodiei teatru lui de declamaţie pe care îl scria Victor Eftimiu în tinereţe. 
Pe Anca Tecu, graţioasă şi sprintenă în Sorina, pe Eugen Titu în rolul lui Ion Voievod 
care îl dublează pe Păcală, mincinosul satu lui sau ,  dacă vrem, "creatorul anonim" 
al basmelor. Senzaţia finală este că scenariul ar trebui simplificat şi mai mult prin 
eliminarea unor personaje care nu au timp să se contureze. Dar atmosfera - decor, 
costume, acţiune - este vrăjită. Depinde când te trezeşti din vrajă. 

Teatrul Naţional "Marin Sorescu", Craiova - Scaunele de Eugen Ionescu. Regia: Kincses 
Elemer. Scenografia: Clara Labancz. Cu: Tamara Popescu şi Ilie Gheorghe. Data premierei: 
14 februarie 2009. 
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Teatrul Naţional "Marin Sorescu", Craiova - Înşir-te mărgărite de Victor Eftimiu. Regia: 
Alexandru Boureanu. Decorul :  Adrian Damian. Costume: Raluca Turliu Cobilanschi. Cu: 
Ion Colan (Alb Împărat), Cătălin Băicuş (Făt-Frumos, Banul Pungă), Dragoş Măceşanu 
(Zmeul Zmeilor, Banul Spadă), Vlad Drăgulescu (Crainicul), Tudorel Petrescu (Banul 
Seamă), Marian Politic (Buzdugan, Gerilă), Ştefan Cepoi (Voie Bună, Murgilă), Mircea 
Tudosă (Neam de Vodă, Apă DulcekEugen Titu (Ion Voevod, Păcală), Cosmin Rădescu 
(Tară Bună, Zorilă), Gabriela Baciu (lmpărăteasa), Raluca Păun (Maranda, Kunda), Anca 
Tecu (Sorina, Zâna Florilor), Iulia Colan (Ileana Cosânzeana), Mirela Cioabă (Vrăjitoarea). 
Data premierei: 1 5  februarie 2009. 


